

座位之争

新闻背景

23日,杭州公交车上,一名未让座的年轻男子被另一男子扇了5个耳光。

25日,湖北563路公交车上一个老人要一男子让座,男子不让两人争吵起来,男子对老人动手。

长春

未给中年女让座 残疾男遭掌掴

26日14时左右,长春市102路公交车内车厢拥挤,一名有座的乘客下车,站在座位后的一名年轻男子取而代之。座位前的中年女子对此不悦,其同伴掌掴年轻男子。乘客在男子下车时发现,该男子腿部有残疾。

据目击整个事件的周先生介绍,26日14时左右,由净月开往人民大街方向的102路公交车行驶至农博园站点时,上来很多乘客,车厢顿时变得拥挤。至长春市东环城路站时,车门后面第二个座位上的乘客下车了。座位前面站着一个中年女子,四十岁左右;座位后面站着一个年轻男子,二十岁左右。

年轻男子坐下后,中年女子立即不悦,并大声说,“挺大一个男的,不知道给女的让个座。”据周先生介绍,该女子看上去挺健康,体型略微有些胖。在南关区13中学站点,中年女子和其同伴下车,女子的同伴朝年轻男子的头部就是一巴掌。据周先生介绍,打人的女子也是四十多岁,穿着黑T恤,身高近一米七,很健壮。两名女子下了公交车,扬长而去。

“那个男孩好像智力有些不健全。”周先生说,自始至终未见该男子说话。过了三站路,被打男子下车,车厢里的乘客们看见男子一瘸一拐地走了。 据《城市晚报》

济南

小伙喝酒未让座 被年轻妈妈掌掴

26日晚8:00左右,济南115路公交车上一小伙子就因没给身边一位带小孩的妇女让座,而挨了这位妇女一耳光。小伙被打后自称,“自己是因为喝了酒才没给身边的人让座。”

26日晚上,驾驶员杨舰驾驶115路公交车行驶至千佛山站点处时,一位年轻母亲带着其三岁左右的女儿上了车。母女俩上车后就站在靠近后门的“老弱病残孕专席”旁边。

记者在济南公交二公司七队副队长王学鹏提供的监控录像上发现,站在旁边的年轻母亲不时用眼睛瞟那位“淡定”的小伙子。

妇女:“小伙子,你身体没事吧?”

小伙:“没事。”

妇女:“你没事为什么不让座,孩子站在你旁边好几次都站不稳差点摔倒,你不知道吗?”

这位妇女越说越气,一怒之下竟狠狠地扇了小伙子一耳光。

小伙:“你干吗扇我?”

妇女:“我扇的就是你,扇你都是轻的,我这是替你妈扇的你。”

小伙:“我喝酒了。”

之后,妇女带着孩子便下了车。 综合

吉祥馄饨开展 皖、苏中、苏北加盟

著名连锁快餐吉祥馄饨1999年创立于上海,与小肥羊、大娘水饺、永和豆浆等公司同列“中国餐饮百强企业”。公司在江苏、安徽、山东等地开设1300多家加盟店。

吉祥馄饨以投资小、操作简单、全程扶持、收益丰厚为特点,提供选址、装修设计、产品供应、人员培训等支持和服务,尤其产品由公司统一生产和配送,省去加盟商自己买菜、制作的麻烦,极大方便了加盟商。公司将逐渐在各地开店,有意者请咨询:4000707517

昨天上午,一封由一百多名学者联合签名的举报信,被分别送到了新闻出版总署和国家语言文字委员会。签名的学者中包括中国社会科学院哲学研究所研究员李敏生、“五笔字型”发明人王永民和翻译家江枫等。

这封举报信称,商务印书馆今年出版的第6版《现代汉语词典》(以下简称《现汉》)收录“NBA”等239个西文字母开头的词语,违反了《中华人民共和国国家通用语言文字法》等法规。

婆说婆有理

“以前官方媒体用‘美职篮’,和真正喜爱NBA的群体不在一个语言环境下,这是一件多么奇怪的事啊!”

——商务印书馆总经理 于殿利

公说公有理

“用英文替代汉字,从现实的作用和长远的影响来看,是汉字拉丁化百年以来对汉字最严重的破坏。”

——中国社科院研究员 李敏生

又是NBA惹的祸

正方

“用英文替代汉字是破坏”

“汉语词典对于语言文字来说一般具有标准、规范的意义和作用。在‘词典’中把英语词汇作为‘正文’,用英文替代汉字,从现实的作用和长远的影响来看,是汉字拉丁化百年以来对汉字最严重的破坏。”中国社科院研究员李敏生在8月27日的一场学术研讨会上表示。李敏生等学者认为,第6版《现汉》正文第1750页至1755页收录了239条所谓“西文字母开头的词语”,有违《国家通用语言文字法》中“汉语出版物应当符合国家通用语言文字的规范和标准”等规定。

《人民日报》高级记者傅振国说:“《现汉》第6版在‘正文’中收录了英语缩略词等词汇之后,等于将汉语汉字的标准规范擅自改变为英语等外语可以进入汉语,英文可以代替汉字。”

■ 百余学者举报新版《现汉》违法

■ “NBA”和“美职篮”之争波澜再起

“字母词” 16年前首入《现汉》

《现汉》1996年修订本首次在正文后附上“西文字母开头的词语”,当时共收录了39条。虽然在之前已有辞书对西文字母开头的词语进行专项收录,但在具有普遍影响的汉语中型词典中专项收录西文字母开头的词语还是第一次。

这类词语被称为“字母

词”,这个名称由语言学家刘涌泉在上世纪九十年代的《谈谈字母词》一文中首次提出。此后《现汉》中“西文字母开头的词语”条目不断增删修订,2002年的第四版删除4条,新增103条,2005年的第五版删除9条,新增49条。2012年第六版收录西文字母开头的词语239条。

反方

“给从事语言工作的人带来方便”

2010年央视根据广电总局的相关规定,在电视转播中放弃“NBA”改用“美职篮”的做法,在坊间一度引起了强烈争议;直到被第6版《现汉》收录,“NBA”才又重回荧屏。

商务印书馆总经理于殿利曾在第6版《现汉》的出版座谈会上说:“以前官方媒体用‘美职篮’,和真正喜爱NBA的群体不在一个语言环境下,这是一件多么奇怪的事啊!所以我说,当《现汉》收录了NBA之后,给从事语言工作的人带来方便。别再说:‘美职篮’这样一个词汇了。”

而在李敏生等人看来,这无疑是在“返回到了错误的轨道上”。权威媒体对“美职篮”和“NBA”的取舍,无意间成了有关外文“缩略词”是否可进入汉语之争的符号话题。

据《北京晚报》

副县长讲话飙自创打油诗

全为“五言绝句”,网友评价“实在,实用”

四川省宜宾市兴文县委常委、副县长石明,日前在参加当地一个开工仪式时的一篇“顺口溜”讲话稿,前天在网上流传。如此简明扼要、别出心裁的讲话,赢得了一些网友的支持。

“五言诗”很押韵

“大桥开工仪式上不念稿,念自己写的打油诗”。前天中午,腾讯微博一位叫“梦大侠”的网友说,兴文县委常委、副县长石明8月25日在出席大河苗族乡龙门桥、洛威桥开工仪式时,用打油诗作了讲话。

“今天期辰好,大家劲头高。开工把桥修,桥通路不遥”。据“梦大侠”提供的讲话稿照片,讲话稿主体共四个部分,每个部分就像五言诗一样,共用320个字概括了“几场大暴雨,把桥冲坏了”、“大河乡政府……连夜打报告”以及当地热心老板赞助修桥的过程,并要求施工者要保质量、工期,句句押韵。

稿子是打印的,不过还有几处手写修改的痕迹,可见是字斟句酌,不过在开篇,讲话者曾解释,自己的讲话“其实不叫讲话,叫顺口溜,来凑个热闹”。网友“梦大侠”并未透露讲话稿照片的来源。

记者前天曾通过微博私信联系他,但未得到回复。不过,他在转发自己微博时曾补充,“参加开工仪式的当地老百姓说,这个县长讲话不打官腔,他说的话我们听得懂,中间响起好几次掌声!”

听众觉得很贴心

大河苗族乡政府办公室一名工作人员向记者证实,当天石明确实以打油诗作了讲话。他介绍说,当天要修的两座桥在两个隔河相望的村之间,“距离约1公里”;以前河上曾有老桥,但设计不规范,排水量也不够,之前下雨损坏了,所以才要修新桥。他还确认,新桥的确是县里一位地产商赞助修建的。

该乡一位党委副书记回忆,除了有关领导,还有约200名村民参加了开工仪式。石明的讲话大约用了5分钟,“听起来朗朗上口”,“大家感觉实在、贴心、亲近、暖心”。据他介绍,石明是不久前才从四川省委政研室调到兴文县任职的,至于石以前是否用过类似的讲话形式,则“不太清楚”。兴文县政府官网显示,担任副县长的石明分管交通运输工作,与副县长刘维林同志共同抓住房和城乡规划建设与城市管理工。

“这样的县长讲话实在、实用”。从腾讯微博的网络反馈看,多数网友在评论中对石明副县长的这次别出心裁的发言同样给予了肯定。“HB致远”评价,“讲话不求篇幅,只求实在到位”。

据《南方都市报》

讲话全文

在大河苗族乡龙门桥、洛威桥开工仪式上的讲话

兴文县委常委、副县长 石明

我的讲话分为四个部分,其实不叫讲话,叫顺口溜,来凑个热闹,以共襄盛举!

一
今天期辰好,大家劲头高。开工把桥修,桥通路不遥。几场大暴雨,把桥冲坏了。路也被冲烂,往来太烦恼。排水不通畅,河沙堆得高。路基已悬空,水来无处逃。汛期还没完,洪水还会到。安全隐患大,怎能睡着觉?

二
大河乡政府,责任记得牢。及时写请示,连夜打报告。协调各部门,紧急找领导。目的只一个,希望重修桥。县委沈书记,特别叮嘱道:他也来看过,涨水他心焦。指示各部门,全力支持好。尽快定方案,安全要确保!

三
感谢曹中华,多次来这瞧。行善又积德,出钱又动脑。二十万巨款,全部掏腰包。慷慨加大方,为人气度豪。洪水不等人,越快就越好。出工又出力,矗立风格高。曹总多次说,不图啥回报。我要说的是,好人有好报!

四
修桥与修路,劳苦功也高。路桥修通时,方便汉和苗。一要保质量,开不得玩笑。希望施工方,把责任记牢。二要保工期,争取快修好。下次再下雨,我们才敢笑。三要保秩序,全力服务好。乡上和村里,记住这一条。

总之一句话,实事要办实,好事要办好!各位乡亲们,我的话完了!